

El Mañana

Año III. Núm. 397. Redacción y Administración: Ronda Víctor Pruneda, 15

FRANQUEO CONCERTADO

Teruel, martes 22 abril de 1930

El Teruel-Alcañiz-Lérida

(Por falta de espacio nos fué imposible publicar ayer el siguiente artículo del batallador don Faustino Berzosa.)

Lo insertamos hoy con mucho gusto.

Prensa, corporaciones y fuerzas vivas, sin distinción de matices, están ocupándose desde hace días de los asuntos vitales que interesan a las provincias que representan. ¿Y nosotros? Hablemos ya del riesgo que corre el ferrocarril Teruel-Alcañiz-Lérida.

¿Qué hacen la Diputación, Ayuntamiento y fuerzas vivas?

¿No ven que el mejor medio es hacer cuanto puedan por el pueblo y la provincia?

Dejen los antagonismos personales y únanse para defender los intereses de todos con la misma fé que defienden sus haciendas.

Entonces serán populares como tiene derecho a serlo quien desde Madrid escribe diciendo que no debemos dormirnos sino imitar a Ciudad Real, Cuenca, Barbastro y otras poblaciones, para conseguir «que ese ferrocarril no sea de los que se paren ni se frenen, a cuyo fin ya me he personado en la Dirección General dando con ello señales de que Teruel vive.»

¿Ven, señores, como hay quien no descansa cuando comprende que los intereses de Teruel corren peligro?

Otras cartas tenemos donde se nos dice que su lema es ver quién puede hacer más cosas por Teruel y defender todos los proyectos que tiendan a mejorarlo, sean de quien fueren, y, sobre todo, hacer obras que a la par que lo higienicen den de comer al obrero, ayudar a éstos en todas las ocasiones, unas veces formando colonias, otras creando becas etc.

La señal de alarma llega de Madrid, y la da quien no es aventajado por nadie en interesarse por las cosas de su pueblo como tiene bien demostrado; recójala los obligados a ello y anótense en sus méritos por lo menos el haber hecho cuanto podían y debían hacer, pues el pueblo que representan, esto espera, ya que lo desea, según hemos leído, está estructurado, palabra que el Diccionario la define como orden y distribución de las cosas, y donde no hay orden, distribución y dinero, no hace falta que nadie haga otras cosas que seguir la marcha trazada, o de lo contrario, pudiera es-

perpearla.

Unión es fuerza.

FAUSTINO BERZOSA.

Carta de gratitud

Teruel 22 de abril de 1930.
Señor director del periódico EL MAÑANA.

Mi respetable y atento señor:

Ruego a usted se sirva insertar en el periódico de su digna dirección, si lo cree oportuno, el adjunto comunicado, por lo que le quedará eternamente reconocido su afección s. s. q. l. e. l. m.

GREGORIO VALERO.

Señor alcalde presidente del Ayuntamiento y Junta local de primera enseñanza de la villa de Torre de Arcas.

Muy señor mío y de mi más distinguida consideración: Saludo a usted con el más cordial y sincero afecto, y a la vez no puedo por menos de patentizarle la satisfacción inmensa, que me ha producido al leer la credencial y el contenido de la copia literal del acta original certificada en la que por unanimidad de pareceres entre los vecinos de esa para mí, inolvidable villa; los señores que componen el Ayuntamiento y Junta local de primera enseñanza que usted tan digna y noblemente preside, se han servido nombrarme «Hijo Adoptivo» de esa población rogando a la vez a la primera autoridad de la provincia pida al Gobierno de S. M. el Rey, (q. D. g.) me conceda la Medalla del Trabajo por mi labor profesional, durante el largo tiempo que me he dedicado a educar e instruir a la niñez, y muy especialmente, en los primeros años de mi vida profesional que los pasé en esa villa al lado de personas de alma grande y generosa que en pago de mis modestos servicios me colmaron de atenciones que tal vez por mi inexperiencia no supe agradecer como aquellas almas benditas se merecían; y por si esto no fuese bastante, hoy me hacen «Hijo Adoptivo» y piden para este maestro una recompensa que jamás ha podido ni siquiera soñar.

El que hoy es presidente de ese digno Ayuntamiento y Junta local de primera enseñanza tenía ocho años cuando me hice cargo de esa Escuela, y la Providencia sabia y preuisora que jamás abandona a sus criaturas hizo, que los outores de sus días, nos tomasen un cariño y afecto indecible en los que encontramos siempre amor paternal y protección sin límites.

Y después de cuarenta y tres años que me trasladé a Aguilar, pueblo de esta provincia, por aproximarnos a nuestras familias el niño de ocho años ya mencionado, hoy al frente de los intereses administrativos de la villa que le vió nacer, propone unas recompensas que sus vecinos sin distin-

Hemos celebrado hoy una detenida conferencia con el señor ingeniero concesionario de la construcción del ferrocarril Teruel-Alcañiz don Rafael Delgado.

La entrevista, muy interesante por la documentada exposición que nos ha hecho el señor Delgado, ha servido, por desgracia, para elevar el exponente de nuestro pesimismo.

Hay que estar muy alerta.

Mañana—hoy ni el tiempo ni el espacio disponible lo consienten—conversaremos extensamente con nuestros lectores acerca de este vital asunto: el del peligro que corren de ser suspendidas las obras del ferrocarril Alcañiz Teruel

Letras de luto

Ayer por la tarde fué conducido al cementerio de esta capital el cadáver de doña Antonia Gella Arregui (q. e. p. d.), de cuyo fallecimiento dimos ya cuenta a nuestros lectores.

Hacia ya muchos años que la finada vivía en casa de sus sobrinos los señores de Vicente (don Agustín), los cuales han recibido muchas pruebas de afecto por la desgracia que lloran.

Esta mañana, en la iglesia de Santiago se celebraron los funerales, y entre las personas asistentes, como en el fúnebre cortejo de la conducción, estuvieron nutridamente representadas todas las clases sociales.

Descanse en paz la bondadosa señora que acaba de morir.

A sus sobrinos y parientes en general, nuestro sentido pésame, y en particular al ilustre abogado de Teruel don Agustín Vicente.

DIPUTACION

Para esta tarde, a la hora de costumbre, se halla convocada a sesión ordinaria la Comisión Provincial.

ción de clases ni edades aceptan gustosamente y me colocan en situación de una inmodestia muy contraria a mi manera de sentir.

Réstame tan solo de enviar a las autoridades y vecinos de esa localidad un respetuoso saludo nacido de lo más recóndito de mi corazón, a la vez que la expresión más sincera de mi profundo agradecimiento, por las indicadas atenciones que me compensan con creces los sinsabores y amarguras que durante mi larga carrera he podido experimentar.

GREGORIO VALERO LARIO.

La Conferencia naval

FIRMA DEL TRATADO

Londres, 22.—El Comité de redacción se reunió ayer mañana en el Palacio de Saint James, ultimando las cuestiones de detalle pendientes y se consiguió llegar a un acuerdo.

Los jefes de las delegaciones se reunieron a las doce y media para examinar la redacción del texto definitivo.

Londres, 22.—El Tratado de la Conferencia Naval se firmará hoy en el Palacio de Saint James.

Se compone de 26 artículos, divididos en cinco partes.

La primera comprende los artículos 1 al 5 y contiene las disposiciones relativas a los buques de línea y porta-aviones.

En esta parte se benefician también las cláusulas correspondientes al Tratado de Washington.

En virtud del artículo primero, los firmantes renuncian a ejercer, a partir de 1931 hasta 1936, el derecho a colocar en los astilleros las quillas de los buques de reemplazo dispuestos en el Tratado de Washington.

A pesar de ello, Francia e Italia podrán construir todo el tonelaje de reemplazo para que fueron autorizados en 1927 y 1928.

Los Estados Unidos, Inglaterra y Japón, se comprometen a retirar, respectivamente, 3, 5 y 1 buques de línea.

El Tratado prevee la modificación de la desclasificación de estos navios y autoriza a utilizar un buque de estos a cada uno de los firmantes para la instrucción militar.

El artículo tercero sustituye por una nueva definición al que fué dado por el Tratado de Washington a los buques porta-aviones que limitaba esta clasificación a navios de un desplazamiento superior a 10.000 toneladas.

El artículo cuarto fija en 155 milímetros el calibre máximo de la artillería de un porta-aviones de 10.000 toneladas de desplazamiento, por lo menos.

La segunda parte del Tratado, que comprende los artículos 6 al 13, contiene las disposiciones de orden general referentes al desplazamiento máximo y por unidad de los submarinos, desplazamiento que se fija en 2.000 toneladas.

París, 22.—El señor Tardieu, retenido por sus trabajos en París, ha expresado a Mac Donald su sentimiento por no poder asistir al acto final de la Conferencia Naval.

Termina enviándole un cordial saludo.

Londres, 22.—Con motivo de la indisposición de Grandi, el almirante Siriani ha sido facultado para asistir a la firma del convenio naval.

Ayuntamiento

La reunión convocada para ayer tarde a las siete, por el señor presidente de la Comisión de ferias y fiestas de San Fernando, fué suspendida, hasta el miércoles a la misma hora, por falta de concurrentes.

Sin comentarios.

HACIENDA

NOTAS VARIAS

Libramientos puestos al cobro: D. Manuel Estevan, 1.500 pesetas.

D. Manuel Félix, 107.609.
Administrador de Correos, 156,44.

D. Adolfo Vázquez, 7.746,75.

» Luis Gómez, 225.

» Carmelo Esparza, 1.244,58.

Jefe de Telégrafos, 1.234,05.

D. Manuel Perales, 10.500.

Depositario-pagador, 1.218,75, 360 y 14.877,39.

El alcalde de Cañizar del Olivar remite para su aprobación la liquidación del presupuesto de gastos e ingresos del año 1929.

ARAGÓN

Hemos recibido el número correspondiente a abril de esta simpática revista.

Dedicada por entero a la cultura aragonesa comienza con la fiesta de San Jorge patrón del Reino de Aragón ilustrado con un retablo del siglo XV. Sigue la historia y descripción del castillo de la Aljafería. Santo Grial en Aragón. La romería de Ubez (Huesca). El monasterio de Lijena. Imágenes del crucificado en Aragón. Coscolla renacentista. El Ebro inunda la Vega. Sección de Montañeros de Aragón. Miscelánea turística y libros recibidos, colaboraciones etc.

El interés que tiene cada número se acrecienta es el siguiente.

LEA USTED
EL MAÑANA

Por los fueros de la verdad

Aclaraciones necesarias para la historia de los sucesos de Valencia

Después de terminada la impresión del presente folleto llega a mis manos un libro que, con el título de *El movimiento revolucionario de Valencia*, acaba de publicar el señor Sánchez Guerra (don Rafael).

En esa obra se hace referencia a un Comité militar (pág. 30) de cuya existencia me entero ahora; se dice que había varios generales, cuyos nombres en absoluto desconozco, comprometidos en la célebre intentona de hace catorce meses (págs. 49 y 51); que el día 24 de diciembre de 1928 (págs. 42 y 44) llegó a París dicho señor Sánchez Guerra para comunicar a su padre la fecha exacta del estallido, que a mí (pág. 48) nadie me había manifestado, y que en la tarde del 28 de enero de 1929 el mismo don Rafael asistió en Valencia a una reunión de *conspiradores* en la cual se acordó que él me visitase con el fin de decirme que estaba fijado para el siguiente día que vendría don José (págs. 60 a la 62) el levantamiento contra la Dictadura.

Como es imposible admitir que yo, aunque estuviera dispuesto a dirigir una sublevación militar de acuerdo con don José Sánchez Guerra, hubiese hecho dejación de mi dignidad hasta el punto de convertirme en un esclavo a quien se manda siempre y jamás se consulta, el libro que acaba de publicarse relativo a *El movimiento revolucionario de Valencia* constituye una prueba más en contra de las imputaciones de que estoy siendo víctima hace más de un año.—Teniente general, *Alberto Castro Girona*.

PREAMBULO

Ante las calumnias que se vienen lanzando sobre la honra militar y la dignidad inmaculadas de el excelentísimo señor teniente general don Alberto Castro Girona, está justificada la necesidad de salir al paso de ciertos seres que hacen de la difamación y de la injuria su principal ocupación.

Y el proceso en que fué envuelto nuestro amigo, tuvo desde el momento en que se inició algo de «drama histórico», no sólo porque a él dieron origen las interpretaciones tragiversadas de hechos sin importancia alguna, sino porque el principal personaje, mejor dicho el único, era ese digno teniente general, honra del ejército español.

El silencio a que sometió su conducta el señor Castro Girona, y al que también sometió a sus amigos, no tuvo otro fin que el de rendir tributo de respeto a la actuación de la justicia y el de no perjudicar a determinadas personas.

Por eso, hoy, desaparecidas tales causas, nosotros rompemos

ese silencio, no para defender a un hombre pundonoroso y honrado, cuya mejor defensa es su vida impecable, sino para restablecer la verdad de los hechos.

Empecemos por estudiar y dar a conocer los orígenes de la calumnia. El nudo clásico con sus enredos e intrigas. La, también clásica, floración de bajas pasiones.

El señor Castro Girona, teniente General, que desconoce el favoritismo, pues todos sus ascensos, «menos uno», le fueron concedidos por méritos de guerra—alguno de ellos pedido por las propias Juntas de defensa, que los combatían encarnizadamente—(1) ha pasado por los momentos más tristes por que pueda pasar un hombre digno, y eso por el delito de no tener al excelentísimo señor don José Sánchez Guerra en la forma desconsiderada que hubiera deseado el Gobierno de la Dictadura.

Este acto, propio de un caballero, le valió el castigo que por negligencia se le impuso, y unas palabras ofensivas del propio don José Sánchez Guerra, que no encontró otra forma de expresarle su agradecimiento por la muchas consideraciones que tuvo con él.

(1) Copia de la Segunda Subdivisión de la Hoja de Servicios del señor Castro Girona.

Empleos y grados que ha obtenido

24 de junio de 1895.—Segundo Teniente de infantería por promoción.
26 de abril de 1897.—Primer teniente de infantería por méritos de guerra.

30 de julio de 1903.—Capitán de infantería por antigüedad.

24 de julio de 1913.—Comandante de infantería por méritos de guerra.

28 de octubre de 1916.—Teniente coronel de infantería por méritos de guerra.

3 de febrero de 1920.—Coronel de infantería por méritos de guerra.

11 de junio de 1922.—General de brigada por méritos de guerra.

13 de diciembre de 1924.—General de división por méritos de guerra.

1 de octubre de 1927.—Teniente general por méritos de guerra.

¿Y por qué obró así el señor Castro Girona? Por hidalguía, ya se ha dicho, y también por querer evitar un conflicto al Gobierno; por esto nada más. Recordemos lo que, según don Fernando Barrangó Solís (*El movimiento revolucionario*, pág. 42), dijo por aquellos días al señor La Cierva: «Las detenciones plantean al Gobierno un problema grave por la calidad de los detenidos».

Verdad: certísimo. No era el jefe del fracasado movimiento un anarquista fichado como terrible enemigo de la sociedad; no era un contagiado con el virus de los desvarios soviéticos; no era un anárquico comunista, con nuevas concepciones de la economía y del derecho; no era un revolucionario dispuesto a llegar hasta las gradas del Trono para derribarlo.

Era un ex ministro de la Guerra, varias veces ministro de otros departamentos, ex presidente del Consejo de ministros y último jefe del partido conservador.

¿Qué extraño es, por tanto, que el capitán general de Valencia pensara como pensó y que tratase con toda clase de miramientos al señor Sánchez Guerra?

Y esto, que él creyó que sería apreciado y aplaudido por el Gobierno—de cuya confianza tenía repetidas pruebas—fué la causa de un procesamiento, de una serie de calumnias y de otra serie de medidas gubernativas injustas.

Pero lo más notable del caso es que el señor Sánchez Guerra le absuelve un Alto Tribunal—prueba de que no cometió delito alguno—, y al señor Castro Girona se le condena por haber tratado con la natural cortesía al que luego ha sido declarado inocente.

Y decimos nosotros: ¿Si aquel Alto Tribunal absolvió al señor Sánchez Guerra con justicia, qué falta cometió el general Castro Girona?

Luego, si hay negligencia, ésta es muy relativa. ¿El señor Sánchez Guerra no cometió delito alguno? Pues el señor Castro Girona no merece censuras por haber guardado las consideraciones que guardó al primero, es decir, no procediendo contra él como si se tratara de un sospechoso o de un delincuente cualquiera.

No es el que nos ocupa un caso vulgar. Aquí no hay otra cosa que la acusación inadecuada que pesa sobre uno de los prestigios más esclarecidos del Ejército.

La Dictadura, muerta a fines de enero, cometió una enorme torpeza al ordenar que detuviesen al general Castro Girona; luego, por no confesar que se había equivocado—que habría sido lo justo, lo honrado y lo noble—consumó el atropello que veréis más adelante.

ANTECEDENTES

Preciso es hablar de la actuación del ex capitán general de Valencia, don Alberto Castro Girona, para que la opinión—esa opinión extraviada por relatos falsos—aprecie la conducta de dicho señor.

Nosotros desafiamos a los inventores y propaladores de las insidias que se han lanzado sobre nuestro amigo para que nos demuestren, con pruebas terminan-

tes o razonamientos enjundiosos, que hay algo incierto en cuanto vamos a decir.

Y esperamos tranquilos, en la seguridad de que el coro de ADULADORES no rectificará una sola frase nuestra.

Comenzaremos por relatar la clase de relaciones que hasta principios de 1929 hubo entre el señor Sánchez Guerra (padre) y el señor Castro Girona, probando claramente la sinrazón de esa torpe especie, por lo general aceptada de un acuerdo entre dichos señores.

Allá por el año 1922, unos pocos días de haber llegado de África don Alberto Castro Girona, fué llamado, con carácter oficial, por el señor Sánchez Guerra—que en tal época era presidente del Consejo de ministros—para que le enterase de la situación de nuestra zona en Marruecos. Quería asimismo consultarle sobre los extremos que preocupaban al Gobierno en aquellos días, relacionados con el nombramiento de alto comisionado que había de sustituir al ya admitido. Esta fué la primera vez que cruzaron la palabra los señores Sánchez Guerra y Castro Girona.

Desde tal momento sus relaciones quedaron limitadas a las de carácter oficial, o sea, a las presentaciones y despedidas cada vez que el general volvía a Madrid o salía para Africa.

Hacia mediados del año 1923 don Alberto Castro Girona, a sazón general de división, fué invitado a comer por un ex ministro liberal.

Asistieron al banquete varias personas de la mayor distinción a los postres, como era natural, se habló de política.

El señor Sánchez Guerra, que figuraba entre los convidados, expuso su opinión contraria a la Asamblea Nacional que tanto preocupaba al Gobierno por aquellos días, y nuestro amigo el general, obligado a pronunciar algunas palabras declaró que, en parte, estaba conforme con lo que allí se decía.

Después del mencionado banquete y nombrado el señor Castro Girona comandante general de Melilla, no volvió a tener relación alguna con el señor Sánchez Guerra, hasta que ascendido a teniente general, y al volver a España después de la inmensa labor que desarrolló en los campos de Berbería, Bocoja y Ketama y de desarmar, uno de los mayores éxitos de don Alberto Castro Girona, recibió de París una carta del señor Sánchez Guerra, felicitándole por su ascenso y por los triunfos conseguidos, carta que fué contestada inmediatamente.

(Continúa en la 6.ª plana)

TALLER
— DE —
Calderería
— Y —
Soldadura
Autógena
— DE —
Francisco Terrasa
Guillén de Castro, 39
VALENCIA



Impresos - Encuadernados en relieve
Libros - Catálogos - Serietas
Trabajos Comerciales
Etiquetas en relieve
Encuadernación
Grabado y Fotogravado

RODRIGUEZ SAN PEDRO, 51
Teléfono 33.029
MADRID

MEDICINA

PROFILAXIS COLECTIVA ACCION SOCIAL

Como medio poderosísimo para combatir las enfermedades venéreas puede desarrollarse una intensa acción social que vendría a ser una profilaxia colectiva.

La lucha contra las enfermedades venéreas ha sido motivo de preocupación de las naciones civilizadas desde hace ya mucho tiempo. Es una demostración de ello que en Bruselas, en septiembre de 1899, se celebró la primera conferencia internacional para la profilaxia venérea en la que tomaron parte casi todas las naciones civilizadas y bien claro se dedujo de sus deliberaciones que para que resultara eficaz debía ser una obra en que debían intervenir tanto los médicos como las personas pertenecientes a todas las clases sociales.

Desde entonces fueron muchos los países que reformaron su legislación y dictaron acertadas disposiciones para combatir y evitar el mal venéreo, pero nunca se dio tanta importancia a esta cuestión como en estos últimos tiempos en que a causa de la gran guerra europea se observó en los países beligerantes, sobre todo, una alarmante exacerbación de dicho mal. Alemania, Bélgica, Estados Unidos, Francia, Inglaterra y Holanda han dedicado a este magno problema higiénico-sanitario una especial atención. España tampoco se ha quedado en zaga, sino que ha seguido el ejemplo de las demás naciones. Por la creación de Asociaciones gubernamentales, oficiales o privadas, organizando conferencias de divulgación y utilizando cuantos medios se disponen hoy de publicidad (carteles, cartillas, folletos, prensa diaria, proyecciones, etc.) se procura educar al público para que conozca toda la gravedad de las enfermedades venéreas y sus complicaciones, combatiendo la ignorancia y la indiferencia reinantes en cuanto se refiere a las cuestiones sexuales.

Por otra parte, en todos esos países con el objeto de prestar el mayor apoyo a esta acción social se tiende, cada día más, a regular el trabajo y los salarios, a proteger y amparar a las clases humildes, a castigar severamente la seducción y la trata de blancas, a combatir la inmoralidad pública, la pornografía y el alcoholismo y a crear con profusión dispensarios y centros de profilaxia y curación antivénerea. En España, en cosa de pocos años, por la acción activísima del Comité Ejecutivo Antivénereo, las Juntas provinciales de Sanidad y por los distintos servicios antivénereos, creados y sostenidos en muchos puntos por el Estado, las provincias y los municipios, se ha dado

un gran impulso en pro de la lucha contra las enfermedades venéreas y es de esperar que siguiendo por este camino no se tardará en recoger los frutos de toda esta importante labor.

En el nuevo Código Penal que este año ha entrado en vigor se trata de con gran acierto de la responsabilidad criminal del contagio venéreo en los siguientes artículos:

Artículo 538. «Quien sabiendo que se encuentra atacado de una enfermedad sexual en un período infectado a otro por vía intrasexual o de otra manera, será castigado con pena de dos meses y un día a un año de prisión. Si el hecho se realizara entre cónyuges, solamente podrá ser perseguido a instancia de parte.»

Artículo 549. «El que maliciosamente propagare una enfermedad pútrida o transmisible a las personas, será castigado con la pena de reclusión de seis meses a cuatro años.

Lo que puede ser aumentado en virtud del

Artículo 552. «Las penas señaladas en los artículos anteriores se entienden sin perjuicio de las que corresponderían si el hecho constituyera un delito de mayor gravedad.»

Si se exige el riguroso cumplimiento de estos artículos del nuevo Código, mucho podrá conseguirse para atajar el incremento del mal.

Claro que todavía aquí, en España, se puede hacer mucho más. Cabría, por ejemplo, la supresión de los obstáculos actualmente existentes para contraer matrimonio, exigiendo, en cambio, al igual que en otros países, a los futuros esposos un certificado en el que el facultativo afirmase bajo su responsabilidad que están indemnes de toda enfermedad contagiosa susceptible de transmitirse al otro

cónyuge a los hijos; exigir también certificado de nodriza y niños que se lacten mercenariamente; proteger y defender más ampliamente contra las tempestades de la vida a los seres indefensos que, abandonados a sus propias fuerzas, hubieran caído en el abismo de la deshonra y la prostitución amparándose en Maternidades, Reformatorios y Patronatos de Rehabilitación; recabar el auxilio del clero al objeto de no se opusiera a tratar científicamente de estas cuestiones consideradas entre nosotros como pecaminosas, como si la higiene sexual fuese algo sinónimo de perversión, sea en la escuela o en conferencias públicas a la gente joven sin exclusión de la mujer; y, por fin, estimular dentro de la familia la educación sexual.

Las infecciones venéreas son un cáncer social causa principal de la degeneración humana. Así, pues, a medida de nuestro esfuerzo, todos debemos ayudar a esta obra de saneamiento, porque así hacemos más fuerte y más poderosa a la Patria y contribuimos a la regeneración de la Raza.

DR. R. ARQUÉS.

Antiguo médico del Hospital Clínico y Casa de Maternidad de Barcelona.

El curanderismo de los grandes doctores

(Diciembre, 1929)

Con motivo de recientes curaciones, más sonadas por el modo sencillo de obtenerlas que por la índole extraordinaria de las dolencias curadas, se han pasado sus buenos cinco meses los médicos de ambos sexos y de ambas sectas diciendo lindas cosas de las que no salido muy bien parada la seriedad, el compañerismo, la justicia y sobre todo la caridad de los médicos, entre los cuales es fama que la envidia es pésima por acreada y frecuente. Toda esta impropia campaña, no ha servido más que para lo que ha servido siempre, para hacer más patente los indiscutibles éxitos para apagar, en el estruendo de aquellos, los inevitables fracasos para hacer Meca cosmopolita una ciudad española como antes se hicieron otras, suizas, alemanas, francesas y austriacas, y llenar de millones a un afortunado médico nacional como antes se hicieron en aquella indicadas poblaciones Koch, con su tuberculina, Forlani y sus secuaces con el ómnimotorax a Ehrlich, con el 606 y a tantos y a tantos más entre los cuales descuella el famoso abate de Horishoffen, donde pare andar sobre pavimentos mojados, con los pies descalzados y colocándose a modo de amuletos sortijas y pendientes y agujas de corchetes, regaderitas de metales preciosos y rica pedrería, edificóse una ciudad de cientos de edificios brotada como por ensalmo al conjuro de unas curas prodigiosas, de un cura inteligente y de una humanidad dolida y fervorosa, que, los llevó a poner por título a la conferencia que por entonces dedicamos al asunto el tema siguiente:

EL CURA, LA CURA Y LOCURA KNEIPP

Y cosa parecida ha ocurrido con la *sauocrisina* para la tuberculosis y con la *insulina* para la diabetes y, sin remedios de esta índole con médicos que han llenado el orbe, con su fama y consiguientemente, los periódicos con su nombre y los bancos con sus millones.

Pero hoy por ventura ¿ha habido, hay ni habrá en el mundo principios de la clientela, ases de

la profesión, reyes de la consulta que no sean algo curanderos, saluradores, taumaturgos y magos en el sentido social que debe darse a esta palabra, liberándola del sambenito con que las arrear los diccionarios?

Los médicos no tienen gran renombre profesional, y por consiguiente lucida clientela por sus trabajos científicos, pacientes y fervorosos en laboratorios o en clínicas, en bibliotecas o en salas de trabajo. Eso da algo si se industrializa, si se somete a la publicidad y a la comisión de los divulgadores, pero si se mantiene con pureza y austeridad, no solamente no da clientela, sino que la quita, porque las gentes van inconscientemente al vertedero de la simpatía, del anuncio, de este arte (especialísimo) patrimonio de muy pocos hombres, todos ellos listos, inteligentes, adornados de singulares aptitudes sugestivas que en nada merman su honorabilidad, porque no son ellos, sino las gentes, cultas o ignorantes que van al doctor como al cura o como al torero o como al millonario por virtud de un fenómeno inexplicable que acrecienta en los ídolos su fama, y sus millones.

¿Es esto un bien? ¿es un mal? ¿Quién lo sabe! Lo cierto es que son ellos y sólo ellos, no por su valor, los que conquistan el éxito, curando más enfermos, cantando con mayor arte o toreando con mejor estilo, no porque el estilo sea mejor, ni el arte más exquisito, ni las curaciones más cuidadosas, sino porque son ellos los que tolean, los que cantan o los que curan independientemente de su ciencia oficial y de sus títulos de catedráticos o de académicos. Nosotros podíamos contar cientos de casos probadores de esas ideas, de individuos en quienes el purgante más indicado les producía e treñimiento si era preciso por un doctor eminente, pero modesto, y el astringente más poderoso les purgaba, si la fórmula llevaba el marchamo de uno de estos ases de la prensa diaria: gentes que buscan en el ídolo remedio para una determinada dolencia en la que eran estimados como especialistas cumbres y que al no notar alivio en ella, confesaban que, en cambio, se encontraban completamente bien de otra enfermedad de la que nunca se habían quejado porque nunca habían sufrido de ella.

Es lo de la célebre canción tudesca que a sí mismo dedicó el celeberrimo Dr. Eisenbart, hombre eminente, sin duda, pero curandero, y por eso reputado y rico del siglo XVII.

Ich bin der Doktor Eisenbart,
Kurier die Leut auf meine Art;
Kann machen, sass die Blindhen-

(geh)
Und dass die Lahmen wider sehn
(Soy el doctor Barba de hierro;
Curo a la gente a mi modo; Se
hacer que los ciegos anden y que
los cojos vean.)

DR. ROYO VILLANOVA.

El Mañana

PERIÓDICO DIARIO

Ronda de Víctor Pruneda, 15
Teléfono, 79.

Único diario de la provincia
TERUEL

CAFES

Moka Longeberry, Puerto Rico, Caracolillo 9,50 pesetas kilo.

Calidad selecta. Aroma finísimo.

Caracolillo Hacienda, 8,50 pesetas kilo

Clase superior. Gusto muy fino

Torrefacto Extra, 7,50 pesetas kilo

Torrefacto superior, 6,50 pesetas kilo

Cafés tostados diariamente por los procedimientos más modernos. Conservan todo su aroma y finura. Son los más convenientes por el límite de beneficio y ahorro de combustible y mano de obra en el tueste

MUÑOZ

AVISO

ABASTECIMIENTO DE AGUAS DE TERUEL

La Empresa elevadora de aguas de «Los Chorros» saluda al público turolense y tiene el honor de participarle que desde esta fecha se reciben avisos en las oficinas de Teledinámica (Amantes, 6), a fin de proyectar las acometidas de las casas y, aprobado el presupuesto para los clientes, proceder a la ejecución al mismo tiempo que se tiende la red de tuberías, reduciéndose a un mínimo las molestias por apertura de calas, interrupción de tránsito, etc.

Los avisos no crean ningún compromiso, pudiendo limitarse a pedir la acometida hasta el contador o el completo de instalación doméstica con todas las variedades (simple fuente, W. C., inodoros, baños, duchas, bidets, etc.)

Se recuerda que el agua, perfectamente filtrada y esterilizada, se tarificará siempre por contador a 0'40 pesetas (cuarenta céntimos) metro cúbico.

La Compañía está dispuesta a efectuar las instalaciones domésticas, una vez firmada la póliza de abono, cobrando la instalación al contado o a plazos dando las máximas facilidades, y deseando únicamente contribuir con eficacia al saneamiento de Teruel.

Málaga, 26 de febrero de 1930.

PAVIMENTOS ASFÁLTICOS, S. A.
JOSÉ TORAN DE LA RAD
 DIRECTOR-GERENTE

NOTAS:

Las instalaciones se harán en cada calle por orden riguroso de pedidos.

Los encargos se reciben, con carácter provisional, en Teledinámica Turolense, Amantes, 6.

Oportunamente se ofrecerá el negocio al ahorro turolense de acuerdo con las cláusulas de la concesión sin perjuicio de las facultades que tiene el Excmo. Ayuntamiento de Teruel para la municipalización.

¡¡Pidan presupuestos hoy mismo!!

VALENCIA

Plano y guía del visitante

Por JOSÉ E. GALIANA.
 PRECIO: 50 CÉNTIMOS.

Hemos recibido de la gentileza de su autor el nuevo «Plano y Guía» de Valencia.

Va el plano, editando en tinta azul, acompañado de numerosas fotografías: Vista en avión, la Gran Vía, puerto y dique flotante, Las Arenas, etc.

La instrucción literaria comprende: templos, museos, archivos, edificios públicos, torres, excursiones más interesantes, hoteles, líneas de tranvías etc. etc.

El señor Galiana, autor de «La Guía del turista en Valencia», guía declarada oficial por aquel excelentísimo Ayuntamiento, ha obtenido un éxito con este «Plano y Guía del Visitante» de Valencia, que acaba de ver la luz pública.

Nuestra felicitación.

TOMAS GASCON (HIJO)
 CONTRATISTA DE OBRAS
 Goya, 12, 1.º Izda. ZARAGOZA

Denuncias

Han sido denunciados: Por infracción al Reglamento de carreteras, Luis Villarroya, de Alfambra, y por infracción a la Ley de caza, Saturnino Sánchez Cantin, de Bello.

ANUNCIO

Informes Comerciales y Personales España y Extranjero con Reserva.—Certificados de Penales al día, 3 pesetas.—Comis'ones generales.—Cumplimiento de exhortos.—Compra-Venta de Fincas.—Hipotecas.—Casa fundada en 1908.—Director: Antonio Ordóñez.—Agente Colegiado.—Preciados 64.—Mardid.

¡CALVOS!

Recuperaréis vuestros cabellos, sin pomadas ni alcoholatos.
 Tratamiento económico, nuevo e infalible.
 Pago después del resultado.
 Escribid: **SUEROS CORTES**
 Apartado 10.073.—Madrid

Notas de Sociedad

Acompañado de su distinguida familia, regresó de Madrid el alcalde de esta ciudad don José M.ª Rivera.

— Llegó de Valencia don Francisco Sáez.

— Con su señora regresó de Valencia el diputado provincial don Juan González.

— Se encuentra en Teruel nuestro distinguido amigo el ingeniero don Pedro Valverde.

— Los señores Castellano (don Tomás) y Escudero y el R. P. Pujadas se trasladaron de las Minas de Libros a Zaragoza, después de haber pasado la Semana Santa en aquella residencia de la Industrial Química.

— Ha regresado de Salamanca y de la provincia de Zaragoza, de visitar a sus hijos, nuestro querido compañero don Mariano Valero.

— De Valencia llegó el joven don Orosio Gil.

— Pasó breve tiempo en Teruel el conde de Samitier.

— Llegó de Valencia, con su familia, el ex presidente de esta Diputación don Eugenio Gómez-Alaestante.

— Ha llegado de la misma capital el auxiliar de Hacienda don Samuel Serrano.

— Se encuentra bastante aliviada de su enfermedad la angelical señorita Josefina Alfaro.

Mucho celebraremos su pronto y total restablecimiento.

— Hoy regresó a Valencia, después de haber pasado unas horas en nuestra población, el presidente del Centro Aragonés de aquella ciudad don Celestino Martín.

— El día 30 del actual, en Calatayud, contraerán enlace matrimonial la bella señorita Ascensión Peiró Soler, sobrina de nuestro amigo don Jorge, y el joven don David Catalán, ambos pertenecientes a conocidas familias de Morata de Jalón.

Reciban los novios y sus familias nuestra enhorabuena

— Hoy hemos saludado a don Marcial y don Tomás Lozano, de Cedrillas.

— A Madrid marchó don Juan José Vicente Allueva.

— Hállase muy mejorado de su dolencia el ingeniero de Montes don Julio Hernández.

Celebraremos su total mejoría.
 — Completamente restablecido de su indisposición hemos saludado al joven don Rogelio Pastor.

Almorranas Varices - Ulceras

Cura radical SIN OPERACION ni dolor. Procedimiento español propio y único. Sin Esclorosis.
Doctor Jaime Ledesma
 Especialista del Hospital Victoria Eugenia en Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis
 Consulta de once a una
 Alfonso I, 16, entrº. ZARAGOZA

GACETILLAS

Debido a lo despacible del tiempo no se había conocido este año la Pascua «callejera y campestre» en nuestra ciudad.

Hoy es distinto. El tiempo puso «buena cara» y alegró la de los guardadores de nuestras clásicas tradiciones.

A mediodía cerró el comercio, la industria y las oficinas particulares, guardando la fiesta del tercer día de Pascua.

Casi todos nuestros convecinos salieron al campo a disfrutar de la temperatura y comer la «rosca», marchando los más castizos a la chopera del Martinete y alrededores del Convento, para «oir el sermón de las tortillas» y comérselas después en amor y compañía.

Que se hayan divertido en grande y no haya habido que lamentar

ningún incidente, son nuestros deseos.

— AMA de 23 años, casada, se ofrece para criar en su casa. Primer parto, leche de cuatro días. Razón, secretario de Pozondón.

— El padrón de cédulas personales para el año 1930 estará expuesto al público, durante el plazo reglamentario, en las Secretarías de los Ayuntamientos siguientes: Cobatillas y Torrijo del Campo.

— La Banda de la Beneficencia ha sido contratada para amenizar las fiestas que en el pueblo de Los Santos (Valencia) se celebrarán los días 25 y 26 del corriente.

— El jueves se proyectará en el Teatro Marín la película «Sangre y Arena», interpretada por el malogrado actor cinematográfico Rodolfo Valentino.

JOSE MAESTRE

MATERIAL ELÉCTRICO

MAYOR, 20.

MADRID



Un equipo completo de radio

Quando todos los elementos de su equipo de radio sean de una misma marca, entonces tendrá Vd. la garantía absoluta de un máximo de perfección en el funcionamiento de su aparato

PHILIPS le brinda una serie completa de todos sus productos, en los que se reúnen sencillez, seguridad y belleza de línea

La Fábrica responde de todos sus aparatos y pone a disposición de sus clientes un esmerado servicio que les garantiza siempre un perfecto funcionamiento

PHILIPS

Pida a su proveedor, sin compromiso alguno, una demostración gratuita de todos los productos PHILIPS e infórmese sobre su sistema de ventas a plazos.

DURACIÓN
 sin perder la suavidad del primer día, es la principal característica de la

HOJA DE AFEITAR "TOLEDO"
 de la Fábrica Nacional de Toledo

¡¡PRUEBELA!!

Concesionarios: PRODUCTOS NACIONALES, S. A. - C. Xiquena, 15-Madrid

Información de España y del Extranjero

Se aguarda con gran interés el Consejo de esta noche.

Como se ha dicho, después del Consejo el presidente saldrá para Sevilla. La Alianza Republicana traslada al 4 de mayo el mitin que venía organizando para el 27 del presente mes.

BARCELONA

ALBA EN BARCELONA

Barcelona 22. — Don Santiago Alba estuvo el domingo por la mañana en diversos lugares de la ciudad y al medio día paseó por la Avenida de Alfonso XIII.

Más tarde almorzó en el hotel Ritz en compañía de sus hijos y de varios amigos.

Por la tarde el señor Alba estuvo en las carreras de caballos, suscitando su presencia la natural curiosidad, siendo muchas las personas que se acercaron a saludarle.

Terminadas las carreras se trasladó al domicilio de sus hijos, donde recibió algunas visitas.

Por la noche estuvo en el teatro Tivoli viendo la proyección de la película sonora «Río Rita».

Ayer por la mañana dió un paseo y almorzó en el campo de golf.

Al mediodía el señor Alba marchó en automóvil a La Garriga, donde pasó la tarde, y por la noche cenó en el domicilio del barón de Güell.

LA SEMANA ANDALUZA

Barcelona, 22. — Los granadinos organizan una comisión integrada por todas las fuerzas vivas de la provincia para la confección del programa de acuerdo con las demás provincias andaluzas a fin de llevar a término la celebración de la Semana Andaluza en la Exposición de Barcelona, durante la segunda quincena del próximo mes de mayo.

De Marruecos

HOMICIDIO

Melilla, 22. — Ayer por la mañana fondeó en este puerto el buque «Cleopatra», de nacionalidad inglesa.

Momentos después se advirtieron desde tierra señales producidas con luces, por lo que se personó en el buque el contramaestre don José Fernández.

Allí se informaron de que en una reyerta surgida había resultado muerto por arma blanca Michael Haziefslahion, siendo el agresor el súbdito griego Sótrates Pagonlate.

El comandante de Marina detuvo al agresor y ordenó el levantamiento del cadáver.

Ayer por la mañana fué trasladado al Depósito el cadáver, donde se le practicó la autopsia.

De Provincias

EL GENERAL CAVALCANTI

Jerez de la Frontera, 22. — Llegó a esta población el general Cavalcanti, siendo recibido en el límite de la provincia por el gobernador militar de Cádiz.

Le rindió honores una compañía de Infantería con bandera y música.

En el Gobierno militar se le obsequió.

Más tarde recorrió los cuarteles y felicitó a sus respectivos jefes por la disciplina y magnífico estado de policía de soldados y dependencias.

REUNIÓN DE EMPRESAS MINERAS

Oviedo, 22. — Se han reunido los representantes de las principales empresas mineras para redactar un escrito dirigido a la Comisión del Combustible, en el que se consigna la negativa del aumento de salario que piden los obreros.

Hoy se reunirá la junta general de patronos para aprobarlo y enviarlo a la superioridad.

Hablando con un patrono respecto al acuerdo del Congreso minero de declararse en huelga a primeros de mayo, si antes no se conseguía el aumento que se solicitaba, dijo que todos los patronos mantienen su negativa de aumento, porque el carbón no tiene salida.

De acordarse el aumento de salario —agregó— tendrían que cerrarse muchas fábricas.

También se reunieron ayer los obreros despedidos de las fábricas de armas, solicitando acerca de la autoridad para que se les consiga la readmisión.

Se nombró una comisión que irá a Madrid para gestionar del Gobierno la resolución del conflicto.

Fué nombrada otra comisión encargada de recaudar fondos destinados a remediar la situación económica de muchos obreros.

DEL EXTRANJERO

NUEVA ENCICLICA

Roma, 22. — Con motivo de cumplirse este año el XV centenario del fallecimiento de San Agustín—El Aguila de Hipona—, S. S. Pío XV ha publicado una enciclica en la que ilustra el pensamiento agustiano.

San Agustín, como se ha dicho, fué uno de los pocos grandes genios de la Humanidad.

MANIFESTACIONES DE BUGALLAL

Madrid, 22. — Con referencia al acto de afirmación monárquica, celebrado el domingo, el conde de Bugallal ha manifestado que no es partidario combatir como enemigos a los que siendo monárquicos en el fondo han de ser luego nuestros amigos.

Debemos seguir el ejemplo que ha dado nuestro Monarca, ya que en España a través del reinado de Alfonso XII y desde la restauración, se vinieron agrupando junto al Trono los hombres que antes sirvieron a la República.

Todos nosotros debemos procurar seguir este procedimiento.

Una vez desaparecido el periodo circunstancial, que pudo adormecer determinadas energías, hemos de procurar servir a la Monarquía con entusiasmo.

Se le preguntó si como jefe del partido conservador se proponía celebrar algún acto.

Contestó que no tenía nada resuelto, pero que hará cuanto sea necesario.

Respecto a sus declaraciones del mes de marzo, dijo que convenía aclararlas, pues no se interpretaron fielmente por algunos periódicos.

Y añadió: —Entonces dije que si bien en los primeros momentos de la Dictadura existía en España una opinión que la apoyaba, terminé reconociendo que la responsabilidad por el advenimiento de la Dictadura no la estimaba precisa, puesto que el país había apoyado a aquellos hombres.

Ahora bien; lo que sí dije y sostengo, es que la depuración de cualquier responsabilidad por actos cometidos en la gubernación del Estado, me parecía medida justa y saludable. Y para esto llegaré tan lejos como sea posible.

DESPEDIDA DEL PRESIDENTE

Madrid, 22. — El general Breyner se despidió de S. A. el príncipe de Asturias por salir esta noche, a las 11, para Sevilla.

VISITAS AL PRESIDENTE

Madrid, 22. — El conde de Xauen recibió en el ministerio de Ejército las visitas del general Millán Astray, director general de Seguridad, gobernador de Valladolid y otras personas.

Recibió también a dos autores dramáticos que fueron a pedirle permiso para la representación de la ejecución de dos anarquistas mejicanos.

Contestó el presidente que la autorización de esa obra era de la

incumbencia del ministro de la Gobernación.

GOMEZ JORDANA

Madrid, 22. — El alto comisario de España en Marruecos estuvo en el ministerio de Estado conferenciando con el duque de Alba.

OPOSICIONES

Han comenzado las oposiciones a ingreso en el Cuerpo diplomático.

Los opositores son 95. Las plazas, 35.

MITIN DIFERIDO

Madrid, 22. — Una comisión de la Alianza Republicana visitó al ministro de la Gobernación para exponerle que deseaba aplazar hasta el 4 de mayo el mitin anunciado para el 27 de este mes.

El objeto —dijeron— era no coincidir con la fecha de la conferencia de Melquiades Alvarez.

NO OCURRE NADA

Madrid, 22. — Preguntado el general Marzo sobre si ocurría algo en Marruecos, contestó que no; que el general Gómez Jordana le ha visitado como amigo y que ambos han hablado, naturalmente de cosas de Marruecos, pero nada más.

También dijo que en la visita del señor Puyuelo sólo se trató de asuntos del trabajo, ya que el señor Puyuelo es representante de los Sindicatos libres de Barcelona.

FIRMA DE GOBERNACIÓN

Madrid, 22. — Admitiendo la di-

misión del comisario general de Vigilancia de Barcelona don Ricardo Castro, y nombrando para substituirle a don Adolfo de Miguel.

EL CONSEJO DE HOY

Madrid, 22. — Se aguarda con expectación el consejo de esta noche.

Corresponsal

propio bien remunerado. Solicita, Casa Industrial (cualquier población) para el suministro entre personas de su relación fáciles trabajos por cuenta de: INDUSTRIAS.

Escribid: Apartado núm. 41. —MADRID.

SE ENCUENTRA

en esta capital el representante de la afamada sastrería de Madrid don Aurelio Ibáñez con un extenso surtido en trajes en su más alta novedad, hospedándose en el ARAGÓN HOTEL, donde tendrá el gusto de saludar al distinguido público de la localidad que desee honrarle con sus gratos pedidos.

Esmerada confección, corte elegante, precios económicos.

Caja de Previsión Social de Aragón

(COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION)

CAJA DE AHORROS

(BAJO EL PROTECTORADO Y LA INSPECCIÓN DEL ESTADO LIBRETAS DE AHORRO A LA VISTA: al 3 y 1/2 por 100. LIBRETAS DE AHORRO DIFERIDO: al 4 por 100 (muy recomendables para la formación de capitales dotales). IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: al 4 por 100. CUENTAS DE AHORRO: al 3 por 100 (muy útiles para la práctica de Retiro Obrero).

AGENTE DE LA CAJA EN TERUEL

JOSÉ MARIA RIVERA

CAJA DE PENSIONES

PENSIONES VITALICIAS: desde los 65 (Retiro Obrero). PENSIONES INMEDIATAS: muy convenientes para ancianos sin familia. PENSIONES TEMPORALES: desde los 55 o 60 hasta 65 años (Mejoras). CAPITAL-HERENCIA: a favor de la familia del obrero (Mejoras). Practicando MEJORAS adquiere el obrero el derecho a PENSIONE DE INVALIDEZ

Lea usted EL MAÑANA

AGENCIA OFICIAL FORD

FERNANDO DIAZ

Calatayud - Teléfono, 69.

COCHES y CAMIONES últimos modelos. Gran repuesto de piezas. Coches y camiones usados, bien reparados. Se darán baratos Taller de herramientas agrícolas, Verdadera Aguila patentada.

Continuación de la 2.ª plana

En el año 1928 fué nombrado nuestro amigo capitán general de Valencia, donde le recibieron, con gran entusiasmo, sociedades y particulares de todos los matices, que desfilaron mañana y tarde por Capitanía y a cuyas manifestaciones supo él corresponder, poniendo sumo empeño en atender a todos, sin distinción de clases ni personas, pues en su elevado cargo a todos se debía, ya que el Ejército debe permanecer siempre al margen de las ideas políticas.

En el mes de julio recibió el general la visita de un distinguido matrimonio residente en Madrid, que había llegado a Valencia, el cual le participó los deseos del señor Sánchez Guerra de pasar allí unos días, pero sin declarar el motivo de tal viaje. Sin embargo, don Alberto Castro Girona les rogó notificasen a don José que no toleraría que viniese a dicha población a laborar contra el Gobierno, pues en caso semejante se vería precisado a hacer uso de su autoridad.

Después de tal visita, dudando el señor Castro Girona de las intenciones de don José Sánchez Guerra—pues ya corrían de boca en boca versiones sobre un movimiento revolucionario—, salió a recorrer la región por si secretamente se estaban haciendo trabajos para turbar la tranquilidad del país, y una vez más pudo comprobar nuestro amigo la perfecta disciplina de las tropas a su cargo.

Al regresar de este viaje, enteróse por un anónimo de que en un periódico extranjero aparecía mezclado entre los que preparaban una revolución para derribar al Gobierno, noticia que le obligó a dirigir una carta al señor Martínez Anido, ministro de la Guerra accidental, dándole cuenta de aquella calumnia y rogándole que le concediese su relevo.

Hubiera procedido de tal forma el general a tener el menor compromiso con el señor Sánchez Guerra?

Dicha carta fué contestada cariñosamente, manifestándole don S. Veriano Martínez Anido que no debía conceder a tal campaña importancia ninguna, pues a nosotros—decía—también se nos ha calumniado en repetidas ocasiones sin poder hacer otra cosa que reportar las insidias, dedicando a ellas el mayor desprecio, cosa fácil de hacer cuando, como en este caso, puede tener la seguridad de que tanto el presidente como yo estamos firmemente convencidos de su lealtad.

En vista de la contestación del

ministro continuó nuestro general en su puesto aceptando las diferentes invitaciones que le hacían, una de ellas la de la Casa de la Prensa, en cuya inauguración le saludaron algunos periodistas que le habían conocido en Africa.

Por este tiempo, el Gobierno francés le concedió la Cruz de Guerra, y con semejante motivo recibió múltiples mensajes de felicitación, hasta de los elementos obreros, demostración de que cada día se acrecentaba más el cariño que profesaban los valencianos a su capitán general. Así terminó el año 1928.

A primeros de 1929 llegó a Valencia el presidente del Consejo de ministros, marqués de Estella, hospedándose en Capitanía general.

El señor Castro Girona le dio cuenta de las previsoras medidas adoptadas por él y de la perfecta disciplina de las tropas de la región, recibiendo cumplidas felicitaciones del señor Primó de Rivera.

De esta visita se han hecho algunos comentarios que carecen de todo fundamento, pudiendo nosotros afirmar que en cuantas conversaciones sostuvieron los dos generales *no se habló para nada de la Comisaría de Marruecos.*

(Continuara).

LOS TOREROS FUERA DE LA PLAZA NIKANOR VILLALTA

SUS OPINIONES, SUS DESEOS Y SUS INQUIETUDES

Así como Villalta en el ruedo delante de los toros tiene la característica profesional de su valentía y de su peculiar estilo del parón, así en la calle, en el café o en su casa tiene la característica particular de su seriedad. En Villalta el torero, el tradicional torero de brillantes, de manzanilla y de sonrisas perpetuas, no vive, porque no puede vivir. Villalta es aragonés en la cara y en el temperamento. Por eso la misma verdad que pone en sus palabras sabe también poner en la muleta delante de los toros.

Me han presentado a Villalta. Por primera vez he visto al hombre que triunfa al que codician mujeres y se disputan amigos, el que nada puede desear porque de todo tiene. Villalta con la misma franqueza que entrega su vida por un aplauso, entrega su alma por una gratitud. Y si el aplauso ha sabido corresponderle en muchas ocasiones la gratitud le ha vuelto la cara con más prodigalidad. Para mí, sus quejas, sus condolencias y su facilidad en saber perdonar unas y otras, hubiese sido tema bastante para una entrevista interesante, de nueva modalidad. Pero para el público, Villalta debe de hablar de toros y como el público manda hay que complacerle.

—¿...? —En todas las plazas y ante todos los públicos me gusta torear. Todos para mí han tenido condescendencias e injusticias.

—Sin embargo, Madrid, Zaragoza...

—Acaso. Pero no. Sería injusto no mencionando otras.

—¿...?

—Es difícil decir las ganaderías que envían más toros bravos. Nosotros nos acordamos siempre del toro que nos ha hecho triunfar y a veces este pertenece a una divisa de las de menos renombre.

—¿Tienen razón los que piden el toro grande?

—Para la forma en que hoy se torea no la tienen.

—¿Puede hacerse el toreo moderno en los toros grandes?

—Muy pocas veces, y muy pocas torero.

—¿...?

—El modo de corregir los defectos del toro es difícil explicarlo no siendo en el momento mismo de la lidia. El toro es el maestro que enseña a ser maestro.

—¿Qué suerte del toreo le gusta más?

—Todas. Las suertes son boni-

Casa de Muebles
Calle de San Francisco, 2

SURTIDO COMPLETO. MUEBLES DE TODAS CLASES. PRECIOS Y CONDICIONES. SENCILLEZ, ELEGANCIA, LUJO. PRECIO SIN COMPETENCIA

Armarios de luna a 165 pesetas.
Comedor con aparador, mesa automática y seis sillas tapizadas, 500 pesetas.

Juan Sanz.—San Francisco 2 —TERUEL

MANUEL BENEITEZ
— CAMISERÍA FINA —
EQUIPOS PARA NOVIAS

ARENA MADRID

Si es usted **AUTOMOVILISTA** le interesa saber que la **CASA RIERA, Lauria, 19, Teléfono 10.006** puede proporcionarle todo lo que necesite para su automóvil

NEUMÁTICOS DE TODAS LAS MARCAS. ACEITES Y GRASAS.-BOMBAS DE PIE, DE MANO Y DE MOTOR. BUJIAS.-HERRAMIENTAS.-FAROS.-AVISADORES.-ACCESORIOS EN GENERAL Y TODA CLASE : : : : DE PIEZAS DE RECAMBIO : : : :

Taller de reparación de Neumáticos y Cámaras
CASA RIERA - Gonzalo Julián, 14, Teléfono 14,285
VALENCIA

tas cuando se ejecutan con valor y con arte. Todas son también por igual peligrosas. Sin embargo, la de matar es la que tiene mayores riesgos.

—¿Qué le ocurre a usted cuando está mal?

—Cuando no me salen las cosas a mi gusto y a gusto del público, naturalmente siento desfallecer mis ánimos y sufro más que mis mismos amigos y partidarios. En cambio, cuando el éxito me acompaña crece en mí el afán de superarme. Por esto al salir a la plaza mi mayor preocupación no es el toro sino el público.

—¿Cree usted que deben restablecerse las banderillas de fuego?

—Sí. Y únicamente en el toro manso para el torero y para el caballo, o en el que tienen exceso de temperamento nervioso para el torero y exceso de mansedumbre para el caballo. Hay sin embargo toro que aun no tomando las varas reglamentarias, tiene excelentes condiciones para la lidia y a éstos sería justo que no les estropeasen. En resumen yo opino que únicamente al torero le incumbe ordenar el fogueo del toro. Luego no es el público quien debe hacerlo.

—¿Es usted partidario de los petos?

—Lógicamente, no. La fiesta nacional con petos pierde bastante de lo nacional.

Loa us ed EL MAÑANA

—¿Se torea hoy mejor que antes?

—¿Qué duda cabe?

—¿Y quién es el causante de esta reforma?

—El toro.

—Para terminar ¿quiere usted contarme alguna anécdota de su vida?

—Había yo toreado en un pueblo cuyo nombre no hace el caso. Una corrida en la que a los toros les dió por no embestir. No hubo por tanto medio alguno de quedar decentemente. Terminada la corrida y cuando se estuvo desvistiendo en la fonda, llegó a ella el alcalde del pueblo acompañado de un alguacil. La visita me sorprendió. Entraron y después de los primeros saludos se encará conmigo y me dijo: «Hombre, si fi-

PAN BOMBON
Sabroso, exquisito, nutritivo
SIRVALO EN SU MESA
Horno de Leandro Torres
Santa Cristina, 24. Teruel

22 abril

EL RI

—Ved—de y vos, gran que nadie; co ral, no se pt las notas qu este todo est visto. Puede abrirlo, most piezas cilind cionan; sus lars, detern —¿Es verd clamaron toc Y el directo perial quedó señar al puel nico el próxi También o que lo hicie cuantos lo c ronse de tal embriagados en verdad maban a un levantando e do la cabeza Pero los h que habían rui señor, dije —Es gentil rinos de uno Mas se nota sé qué... El verdade terrado de la el imperio, p El pájaro a fio de honor dón de seda monarca. To alhajas que l cidas, estaba no suyo. Oic gran cantor mesa, ocupa a la izquierc con arreglo a te los funcio El monarca lalo como e latiendo en c corresponde i brés que un i bien el coraz quiedo. Y el directo puso una obr mos, nada m pájaro artificio tan extenso y maltaban fra originales, qu anaban de comprendido; quiera estaba pisaran las tri

HOJA LITERARIA

El gran cuentista danés Hans Cristian Andersen

EL RUISEÑOR

(Conclusión)

—¡Es verdad, es verdad!— exclamaron todos.

Y el director de orquesta imperial quedó autorizado para enseñar al pueblo el pájaro mecánico el próximo domingo.

También ordenó el emperador que lo hicieran cantar; y todos cuantos lo oyeron entusiasmáronse de tal modo, que parecían embriagados de te—lo cual es en verdad muy chino,—y exclamaban a un tiempo: «¡Oh!!...», levantando el índice y meneando la cabeza.

Pero los humildes pescadores que habían oído al verdadero ruiseñor, dijeron:

—Es gentil, en verdad, y los trinos de uno y otro se parecen. Mas se nota algo..., falta un no sé qué...

El verdadero ruiseñor fué deserrado de la ciudad y de todo el imperio, por tráfuga.

El pájaro artificial obtuvo sitio de honor sobre un almohadón de seda cerca del lecho del monarca. Todo el oro, todas las alhajas que le habían sido ofrecidas, estaban colocadas en torno suyo. Otorgósele el título de gran cantor imperial de sobremesa, ocupando el número uno a la izquierda del emperador, con arreglo a la jerarquía oficial de los funcionarios de la corte. El monarca consideraba aquel pájaro como el más importante, teniendo en cuenta que es el que corresponde al corazón. Ya sabía que un monarca tiene también el corazón en el lado izquierdo.

Así transcurrieron cinco años, al cabo de los cuales el pueblo chino quedó sumido en profundo duelo. ¡El emperador se moría, y los chinos querían mucho a su emperador! La ley de sucesión exigía la elección inmediata de nuevo soberano, y ya el pueblo esperaba impaciente. Asomó el edecán, y le preguntaron por el enfermo.

El edecán sacudió la testa y echó un a modo de gruñido.

El emperador, cadavérico y frío, permanecía estirado en su cama. Toda la corte le creía muerto; todos corrieron a saludar al sucesor.

Tal fué el estado de cosas durante un año. El emperador, la corte y todo el pueblo chino se sabían de memoria el dichoso *gluglú* del ruiseñor mecánico. Y la cosa resultaba divertida, pues podían todos y cada uno entonarlo a placer o acompañarlo. Los chiquillos de la calle iban cantando: «¡zi, zi, gluglú, gluglú!», y el monarca les hacía coro. ¡Oh, lo dicho, una diversión y un encantamiento!

La servidumbre echó a volar la noticia, y las doncellas de servicio aprovecharon la ocasión para dar un te. Por todas partes, salones, patios y galerías, se había puesto alfombras para amortiguar el ruido de los pasos. La mansión real parecía un inmenso sepulcro...

Pero el emperador no había muerto; seguía siempre inmóvil, pálido y frío en su lecho adornado de cortinones de velludo y abrazaderas de oro. A través de un ventanal, la luna proyectaba su resplandor sobre el rostro del monarca y sobre el pájaro favorito.

Apenas podía respirar el viejo soberano; sentía una opresión en el pecho como si alguien se lo pisara. Abrió fatigosamente los ojos, y vió a la Muerte ciñéndose su corona imperial, empuñando su sable y abrazando su bandera... Al rededor, en los pliegues de los cortinones de terciopelo, vió cabezas extrañas, unas horribles y otras dulces y sonrientes... Eran sus buenas y malas acciones, que asistían a su tránsito postrero «¿Te acuerdas de tal?... ¿Te acuerdas de cual?...» iban diciéndole una tras otra, bajito, muy bajito... Y le recordaron multitud de cosas, a cuyo recuerdo le entraba un sudor copioso. «¡No he visto cosa igual!... ¡Yo no sé lo que es

eso!...» exclamaba el pobre emperador. «¡Música, música! ¡Que traigan los platillos y den fuerte, fuerte!... ¡Que no oiga yo lo que esas bocas dicen!...» Y las figuras continuaban su charla, y la Muerte asentía con un cabeceo chino a todo cuanto hablaban.

—¡Música! ¡venga música!— repetía el moribundo.—Tú, pajarillo de oro, ¿por qué no cantas?... ¡Te dí tantas riquezas!... ¡hasia colgué a tu cuello mi pantufla!... ¿Quieres cantar?

Pero el ave seguía muda; no había allí quien le diera cuerda y sin este recurso carecía de voz.

Y la Muerte seguía dando vueltas al lecho con sus órbitas vacías, y el silencio prolongábase de una manera espantosa...

Súbito, junto al ventanal, se dejó oír un alegre trino: era el ruiseñor del bosque cantando encima de una rama... Supo la dolencia del emperador, y venía a traerle la esperanza y el consuelo. Gracias al encanto de su voz, las visiones fueron palideciendo, la sangre circuló más y más activa en las venas del monarca; y la Muerte misma escuchaba diciendo:

—¡Continúa, ruiseñor, continúa!

—Sí—respondió el pájaro—; si me das el hermoso sable de oro, la rica bandera y la corona imperial.

La Muerte fué dando uno por uno aquellos trofeos a cada canción; y el avecilla siguió cantando, y sus trovas evocaban la placidez del cementerio, donde crecen las rosas blancas, donde los tilos esparcen su aroma, donde rocía la fresca hierba el llanto de los supervivientes.

Y la Muerte sintió vivos deseos de volver a su jardín; y se desvaneció por el ventanal como una niebla fría y blanca.

—¡Pajarito mío, mi dulce ruiseñor!—exclamó el soberano—; ¡gracias, gracias mil; te reconozco!... Yo te desterré de mi capital y de mi imperio; y, no obstante, tú has borrado esas feas visiones que atormentaban mi espíritu; tú has alejado la Muerte, que rondaba mi lecho. ¿Cómo podré recompensarte?

—Ya me has recompensado—respondió el ruiseñor.—Arranqué lágrimas de tus ojos la primera vez que canté en tu presencia. No lo olvidaré jamás, porque son perlas que llegan al

alma de un cantor. Pero, ahora, duerme, para que te restablezcas pronto. Yo seguiré cantando.

Y, mientras trataba el avecilla, concilió el emperador un sueño tranquilo, sosegado, apacible.

El sol brillaba ya cuando despertó el monarca animoso y sano. Ninguno de la servidumbre había vuelto a acercarse: todos le creían muerto. Sólo el ruiseñor había permanecido en su sitio, leal y fiel.

—Tú estarás conmigo siempre—dijo el emperador—; cantarás cuando quieras; y haré pedazos ese ruiseñor insípido que para nada sirve.

—Respétalo y guárdalo. ¡Hizo cuanto pudo!... En cuanto a mí no puedo anidar en palacio: déjame venir cuando bien me parezca... Por la noche cantaré sobre la rama junto al ventanal, tanto para que disfrutes como para que reflexiones. Cantaré a los dichosos y a los que sufren; cantaré todo lo que no conoces; porque el pajarillo vuela por todas partes, hasta cerca de la cabana del humilde pescador y la choza del labrigo, tan distantes de tu corte imperial... Yo estimo tu corazón más que tu corona, aunque de una corona sale un perfume santo y celestial. Vendré, sí; y cantaré. Pero... prométeme sólo una cosa.

—Lo que quieras—respondió el soberano, quien se había puesto otra vez su traje real y oprimía contra su corazón el sable de oro.

—Una sola cosa: no reveles a nadie que tienes un pajarillo que te lo cuenta todo. Créeme, callándolo todo irá bien.

Y el ruiseñor emprendió el vuelo.

Momentos después, cortesanos y servidumbre acudían para ver por última vez al emperador difunto...

¡Merudo fué el chasco!

Visto de en pie, tan sanote y emp... el sable, retrocedieron insuavemente. La fila de lantera, al brusco movimiento de quienes componíanla, por poco no arrolla a los de atrás. Al asomo de terror sacedió rápidamente el asombro, porque Su Majestad Imperial, adelantándose ceremoniosamente, entre socarrón y altivo, pronunció un saludo que era una andanada:

—¡Buenos días, señores!...

CRISTIAN ANDERSEN.

La servidumbre echó a volar la noticia, y las doncellas de servicio aprovecharon la ocasión para dar un te. Por todas partes, salones, patios y galerías, se había puesto alfombras para amortiguar el ruido de los pasos. La mansión real parecía un inmenso sepulcro...

Pero el emperador no había muerto; seguía siempre inmóvil, pálido y frío en su lecho adornado de cortinones de velludo y abrazaderas de oro. A través de un ventanal, la luna proyectaba su resplandor sobre el rostro del monarca y sobre el pájaro favorito.

Apenas podía respirar el viejo soberano; sentía una opresión en el pecho como si alguien se lo pisara. Abrió fatigosamente los ojos, y vió a la Muerte ciñéndose su corona imperial, empuñando su sable y abrazando su bandera... Al rededor, en los pliegues de los cortinones de terciopelo, vió cabezas extrañas, unas horribles y otras dulces y sonrientes... Eran sus buenas y malas acciones, que asistían a su tránsito postrero «¿Te acuerdas de tal?... ¿Te acuerdas de cual?...» iban diciéndole una tras otra, bajito, muy bajito... Y le recordaron multitud de cosas, a cuyo recuerdo le entraba un sudor copioso. «¡No he visto cosa igual!... ¡Yo no sé lo que es

eso!...» exclamaba el pobre emperador. «¡Música, música! ¡Que traigan los platillos y den fuerte, fuerte!... ¡Que no oiga yo lo que esas bocas dicen!...» Y las figuras continuaban su charla, y la Muerte asentía con un cabeceo chino a todo cuanto hablaban.

—¡Música! ¡venga música!— repetía el moribundo.—Tú, pajarillo de oro, ¿por qué no cantas?... ¡Te dí tantas riquezas!... ¡hasia colgué a tu cuello mi pantufla!... ¿Quieres cantar?

Pero el ave seguía muda; no había allí quien le diera cuerda y sin este recurso carecía de voz.

Y la Muerte seguía dando vueltas al lecho con sus órbitas vacías, y el silencio prolongábase de una manera espantosa...

Súbito, junto al ventanal, se dejó oír un alegre trino: era el ruiseñor del bosque cantando encima de una rama... Supo la dolencia del emperador, y venía a traerle la esperanza y el consuelo. Gracias al encanto de su voz, las visiones fueron palideciendo, la sangre circuló más y más activa en las venas del monarca; y la Muerte misma escuchaba diciendo:

—¡Continúa, ruiseñor, continúa!

—Sí—respondió el pájaro—; si me das el hermoso sable de oro, la rica bandera y la corona imperial.

La Muerte fué dando uno por uno aquellos trofeos a cada canción; y el avecilla siguió cantando, y sus trovas evocaban la placidez del cementerio, donde crecen las rosas blancas, donde los tilos esparcen su aroma, donde rocía la fresca hierba el llanto de los supervivientes.

Y la Muerte sintió vivos deseos de volver a su jardín; y se desvaneció por el ventanal como una niebla fría y blanca.

—¡Pajarito mío, mi dulce ruiseñor!—exclamó el soberano—; ¡gracias, gracias mil; te reconozco!... Yo te desterré de mi capital y de mi imperio; y, no obstante, tú has borrado esas feas visiones que atormentaban mi espíritu; tú has alejado la Muerte, que rondaba mi lecho. ¿Cómo podré recompensarte?

—Ya me has recompensado—respondió el ruiseñor.—Arranqué lágrimas de tus ojos la primera vez que canté en tu presencia. No lo olvidaré jamás, porque son perlas que llegan al

alma de un cantor. Pero, ahora, duerme, para que te restablezcas pronto. Yo seguiré cantando.

Y, mientras trataba el avecilla, concilió el emperador un sueño tranquilo, sosegado, apacible.

El sol brillaba ya cuando despertó el monarca animoso y sano. Ninguno de la servidumbre había vuelto a acercarse: todos le creían muerto. Sólo el ruiseñor había permanecido en su sitio, leal y fiel.

—Tú estarás conmigo siempre—dijo el emperador—; cantarás cuando quieras; y haré pedazos ese ruiseñor insípido que para nada sirve.

—Respétalo y guárdalo. ¡Hizo cuanto pudo!... En cuanto a mí no puedo anidar en palacio: déjame venir cuando bien me parezca... Por la noche cantaré sobre la rama junto al ventanal, tanto para que disfrutes como para que reflexiones. Cantaré a los dichosos y a los que sufren; cantaré todo lo que no conoces; porque el pajarillo vuela por todas partes, hasta cerca de la cabana del humilde pescador y la choza del labrigo, tan distantes de tu corte imperial... Yo estimo tu corazón más que tu corona, aunque de una corona sale un perfume santo y celestial. Vendré, sí; y cantaré. Pero... prométeme sólo una cosa.

—Lo que quieras—respondió el soberano, quien se había puesto otra vez su traje real y oprimía contra su corazón el sable de oro.

—Una sola cosa: no reveles a nadie que tienes un pajarillo que te lo cuenta todo. Créeme, callándolo todo irá bien.

Y el ruiseñor emprendió el vuelo.

Momentos después, cortesanos y servidumbre acudían para ver por última vez al emperador difunto...

¡Merudo fué el chasco!

Visto de en pie, tan sanote y emp... el sable, retrocedieron insuavemente. La fila de lantera, al brusco movimiento de quienes componíanla, por poco no arrolla a los de atrás. Al asomo de terror sacedió rápidamente el asombro, porque Su Majestad Imperial, adelantándose ceremoniosamente, entre socarrón y altivo, pronunció un saludo que era una andanada:

—¡Buenos días, señores!...

CRISTIAN ANDERSEN.

SERVICIOS DE NUEVA YORK

DESPACHAMOS correo y flete. Pequeñas encomiendas, compras, diligencias, indagaciones, preguntas, cualesquier molestias, etcétera, serán prestamente atendidas. Discreción. Honorarios módicos. Datos comerciales, industriales, educacionales y particulares de los Estados Unidos. Comisiones. Con toda carta inclúyanse dos dólares para gastos contestación inmediata. Escriba en español a La Plata Exchange, Inc., 66 Beaver Street, New York, N. Y.

EN BREVE
FARMACIA Y DROGUERIA
Benjamin Blasco
APERTURA

SUSCRIPCIONES

Capital, un mes 2'00 pesetas
 España, un trimestre, ... 7'50
 Extranjero, un año 42'00

El Mañana

PRECIO: 10 CENTIMOS

Periódico diario
 Redacción y Administración: Ronda de
 Víctor Fruneda, núm. 15
 Teléfono 79

Página 8

Teruel, martes 22 de abril de 1930

Año III. Núm. 397

DEPORTES

A OCHO ASALTOS

El campeonato de España de fútbol es más emocionante, sin discusión posible que el torne de Liga. Sus detractores que son precisamente los panegidistas del otro duelo interminable, no han acabado de comprender que cuanto mayor brevedad impriman al campeonato nacional, a medida que prolonguen las otras luchas, esta cobra más fuerte interés para el público.

Las luchas académicas son muy interesantes para los pseudo-científicos; pero en fútbol, los aficionados gustan más del *knok out* por aquello de que los golpes producen contusiones aun en las gradetas donde se amontonan los partidistas.

El campeonato de España, tal como se ventilan ahora, esto es, a ocho asaltos, es una magnífica demostración del apasionamiento de actores y espectadores. Mientras en la contienda dura, la pasión sea un elemento tan definitivo como el buen juego, hay que persuadirse de que la Liga; cuanto más se estire, perderá influencia—lo contrario de lo que buscan sus padrinos—a beneficio precisamente de la contienda por eliminación, campeonato de España o lucha del *knok out*.

DE LONDRES A PARIS A PIE :

Después de la catástrofica exhibición de nuestros seleccionados atletas en Londres y en París, han surgido en las columnas de algunos periódicos explicaciones muy entretenidas, que naturalmente no explican nada.

Lo que resultaría curioso averiguar, es porque fracasaron tan rotundamente nuestros corredores en Londres como en París. Pero de eso estamos seguros que no dirán una palabra los viajeros y mucho menos los que escriben ahora acerca de las «incidencias» de tal viaje.

Parece que en definitiva lo que hay es que se han extraviado unas cuantas pesetas, accidente que no tienen nada de atlético, pero que es, por lo visto, muy común a las actividades humanas y turísticas.

Sería conveniente, sin embargo, practicar algunas averiguaciones no tras las pesetas, que no hay que esperar volver a ver jamás, sino en busca de la relación que el extravío puede guardar con la paupérrima actuación de los seleccionados.

¡Pobre atletismo!

FOOT-BALL

Real Madrid, 2.

Arenas de Guecho, 0.

Venció como se esperaba el Madrid; pero no como era deseo de los madrileños. Ese dos a cero no permite ir a Guecho con toda tranquilidad, aunque sí

sin nerviosismo. Lo de allí será difícil, pero el resultado ¿quién lo sabe?

Comenzó el partido haciéndonos esperar una actuación brillante del equipo de casa. Rubio jugaba formidablemente. Pero a poco, el mismo jugador cayó sobre Laña sin que, al parecer, fuera intencionadamente, y el jurador arenero se lesionó, o fué lesionado, teniendo que ser retirado del campo. Urresti quiso tomarse la justicia por su mano y Rubio, y los que no eran Rubio, le cogieron miedo. Así las cosas, con diez jugadores el Arenas, hubo de ponerse a la defensiva y consiguió acabar el primer tiempo con empate a cero. Sin duda contribuyó a ello la pésima actuación de Olado, que desperdió dos tantos de los que se dicen «hechos».

Al empezar la segunda parte Rubio deja pasar un balón a Triana, y Triana se lo deja a Lazcano, para que éste, mejor colocado, lanzara un chuf formidable que se estrelló en el larguero y entró en la red, siendo el primer goal del Madrid. A los quince minutos, el propio Lazcano entró a un balón por el alto jugándose todo, y marcó el segundo. En un «faut» tirado por Quesada, le hacen a Rubio un «penalty» clarísimo y el árbitro no lo vé. Y lo que hasta aquí fué juego duro y a ratos sucio, degeneró en algo muy feo. Le «dan» a Lazcano y Lazcano tiene que ser llevado al «taller

de reparaciones». Lluven almohadillas sobre Lloveros. Y al terminar el partido los de tribuna le arrojan todas. Una carga. Está bien. Pero ¿de quién la culpa de todo sino del árbitro que no supo, o no quiso poner fin al juego duro, y en vez de pitar lo que fué un «penalty» indiscutible, se hizo el desentendido?

Lo mejor del Madrid, el ala derecha en la que Lazcano, no sé si por tener al lado a Triana, recordó sus momentos felices de la temporada anterior. El peor, Olaso. Del Arenas, bien la defensa y Urresti.

Equipos:
 Real Madrid.—Vidal; Torregrosa, Quesada; Prats, Esparza, Peña; Lazcano, Triana, Rubio, Morera y Olaso.

Arenas.—Zarraonandia; Llantada, Arrieta; Laña, Urresti, Rejón; Anduiza, Rivero, Gurruchaga, Menchaca y Emilín.

De los resultados de esta jornada del Campeonato de España, se puede sacar en consecuencia:

Que se clasificarán el Athletic de Bilbao, que ha vencido a la Real Sociedad 4-1, así como el Deportivo Castellón, que ha dado esta vez otra sorpresa como la de la reciente victoria sobre el Athletic madrileño, al vencer en su propio campo al Real Unión, 1-0. Y es de esperar haga lo mismo en el suyo. Eso es lo lógico. No obstante, el Real Unión es mucho equipo y, por

otra parte, un tanto es poca diferencia. Debe ser cosa hecha la clasificación del Valencia, que ha triunfado nada menos que 5-1 sobre el Sevilla, y la del Español sobre el Victoria, que consiguió el mismo tanteo. También es de esperar la del Barcelona que siempre es mucho mejor que el Betis. Los resultados obtenidos por el Murcia (2-1) sobre el Oviedo y el Deportivo Alavés (3-1) sobre el Osasuna, no permite situarlos entre los clasificados.

L. F.

Las peticiones de los campesinos

Periódicamente se leen anhelos de los labradores manifestados en peticiones al Gobierno, quien es en última instancia el que puede atenderlas.

Resulta de hecho un detalle de que el campo bulle, se mueve, pide un puesto en el concierto económico-social de la nación, y que en suma, tiende a alcanzar lo que se merece. Y este detalle resalta mucho más por cuanto no es solo aisladamente, sino corporativamente; este resultado es altamente interesante porque manifiesta un espíritu de asociación en el campo, que ha sido el más individualista en España.

Y puesto que así se manifiestan los intereses del campo, es necesario que la nación los atienda por medio de su Gobierno constituido.

SUCESOS

Niño atropellado por un camión :

Ayer en la carretera de Alcañiz, en las proximidades del puente de la Reina de esta capital, un camión de la matrícula de Barcelona, número 16358, propiedad del vecino de Teruel Gregorio Yuste, conducido por el chófer Juan Remón, atropelló al niño de cinco años Enrique Soriano Guillén, causándole heridas en el pie.

El niño fué conducido al Hospital de Nuestra Señora de la Asunción, donde el doctor Adán le curó, calificando su estado de pronóstico reservado.

El chófer quedó a disposición del Juzgado.

Hallazgo de un niño en estado agónico :

Comunican de Alfambra que en la masía «Altobas bajo», de aquel término municipal, desapareció el niño de tres años José Rajadell Monforte, hijo del vecino Juan Rajadell, el cual con sus familiares practicó pesquisas y registros por los contornos del pueblo a que dieran con el paradero del niño.

En busca de este, después, se hicieron las autoridades y vecinos encontrando al niño en los montes de Altambra conocidos por montes blancos, y entre unas matas, en estado preagónico.

Recogido y debidamente atendido fué llevado por la benemérita y algunos vecinos a casa de sus padres.

Del suceso se ha dado cuenta a las autoridades superiores.

Robo

Dicen de Caminreal que el vecino de dicha localidad Alfredo Terrado Cabello, de 31 años, comerciante, denunció ante la Guardia civil que ea una de las noches pasadas había entrado alguien en su comercio llevándose 324 pesetas en metálico y varias piezas de tela y otros géneros, valorados en 114 pesetas, sospechando el denunciante en unos convecinos suyos, quincalleros de profesión.

La Guardia civil realizó pesquisas para el esclarecimiento de este hecho que nos ocupa, dando por resultado la detención como presuntos autores de Juan Caballero González y su cuñado Eugenio García Alvarez, residentes en Caminreal.

El Juzgado sigue actuando.

Recogida de una escopeta y un hurón :

Participan de Ojos Negros que en el sitio denominado «Peñas blancas», de dicho término municipal, la Guardia civil sorprendió cazando a tres individuos los cuales al ver a la pareja se dieron a la fuga vertiginosamente, sin que los guardias pudieran conocerlos. Los cazadores en su huida abandonaron una escopeta, un hurón, unos cartuchos, una bota de vino y dos pequeñas bufandas usadas. A pesar de las gestiones realizadas para averiguar quienes eran los infactores a la Ley de caza, no dieron el resultado apetecido.